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Exercise

1. ,  એ ...................

A. એક - એક છે  અને વ્યાપ્ત છે  અને તેના વ્યસ્તનું અસ્તિત્વ છે .

B. અનેક - એક છે  અને વ્યાપ્ત નથી, વ્યસ્તનું અસ્તિત્વ નથી.

C. અનેક - એક છે  અને વ્યાપ્ત છે , વ્યસ્તનું અસ્તિત્વ નથી.

D. એક - એક છે  અને વ્યાપ્ત નથી, વ્યસ્તનું અસ્તિત્વ નથી.

f :R → Z f(x) = [x]

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rnQL6ahnMznN


Answer: C

Watch Video Solution

2. જો ,  અને , 

આપેલ વિધેય હોય, તો  = ………………...

A. 

B. 

C. 3

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

f :Q → R f(x) =
2x − 1

2
g :Q → R g(x) = x + 2

(gof)( )
3

2

−3

7
2

−
7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_rnQL6ahnMznN
https://dl.doubtnut.com/l/_4XKBeOb2Uy0q


3. જો  પર  * , હોય તો * માટે અનુક્રમે તટસ્થ ઘટક ........

તથા  નો વ્યસ્ત ......... છે .

A. 0 અને 

B. 1 અને 

C.  અને a

D. 0, 

Answer: A

Watch Video Solution

Q a b = a + b − ab

a

a

a − 1

a − 1

a

−1

1

a

4.  = ………………

A. 

B. 

cos(3 cos − 1( ))
1

3

−
20

7

−
22

27

https://dl.doubtnut.com/l/_tUED0ubGGJd3
https://dl.doubtnut.com/l/_rpJdF7rkMvKn


C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

−
23

27

−
24
27

5. 

= …………….

A. 0

B. 

C. 

D. 

sin− 1⎡

⎣
cot
⎛

⎝
sin− 1

⎛

⎝
√

⎞

⎠
+ cos − 1( ) + sec− 1 √2

⎞

⎠

⎤

⎦

2 − √3

4

√12

4

π

4

π

6

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_rpJdF7rkMvKn
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq0R49b9RfCc


Answer: A

Watch Video Solution

6. જો  હોય તો = …………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

cos − 1( ) + cos ec− 1( ) = cot − 1 k
4
5

5

3
k

24

7

7
24

1

25

3

4

7.  હોય, તો sin(cot − 1(1 + x)) = cos(tan− 1 x) x = ……….

https://dl.doubtnut.com/l/_Wq0R49b9RfCc
https://dl.doubtnut.com/l/_wJkyIqDnxJQv
https://dl.doubtnut.com/l/_NFrEyazu4bzF


A. 

B. 1

C. 0

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1

2

−
1

2

8.  માટે ........... સત્ય વિધાન છે .

A.  નું અસ્તિત્વ નથી.

B. 

C. 

D. વિકર્ણ શ્રેણિક છે .

A =
⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 1 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

A− 1

A = I3

A2 = I

https://dl.doubtnut.com/l/_NFrEyazu4bzF
https://dl.doubtnut.com/l/_5uuHTmY0XmmN


Answer: C

Watch Video Solution

9. , , જ્યાં , તો .....................

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

A = [
i 0

0 i
] B = [

o i

i 0
] i = √−1

A + B = O

A − B = O

A2 = B2

A2 + B2 = 0

10.  તો  = ………………..A = [
cosα sinα

−sinα cosα
] A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5uuHTmY0XmmN
https://dl.doubtnut.com/l/_MoWx9jCcXB50
https://dl.doubtnut.com/l/_6DSJOacTJW9C


A. O

B. A

C. I

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

AT

11. જો  તો 

A. 

B. 

C. 

D. 

A =
⎡
⎢
⎣

3 3 3

3 3 3

3 3 3

⎤
⎥
⎦

A3 = …………………. .

243A

81A

27A

729A

https://dl.doubtnut.com/l/_6DSJOacTJW9C
https://dl.doubtnut.com/l/_Pa0IuBueJHKc


Answer: B

Watch Video Solution

12. જો  તો 

A. 2

B. 

C. 5

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∣
∣
∣
∣

1 2 5

1 x 5

3 −1 2

∣
∣

∣
∣

= 0 x = …………………. . .

−2

−5

https://dl.doubtnut.com/l/_Pa0IuBueJHKc
https://dl.doubtnut.com/l/_bNchdfn2oTwr


13. ,  અને  શિરોબિંદુવાળા ત્રિકોણનું ક્ષેત્રફળ 10 હોય તો k

નું મૂલ્ય ................

A. 15 અથવા 

B. 5 અથવા

C.  અથવા 35

D.  અથવા 

Answer: B

Watch Video Solution

(2, 5) (7, k) (3, 1)

−5

−35

−5

−5 −25

14. જો  અને 

 તો ……………. .

A. a,b,c સમાંતર શ્રેણીમાં છે .

⎡
⎢
⎣

a b ax + by

b c bx + cy

ax + by bx + cy 0

⎤
⎥
⎦

= 0

ax2 + 2bxy + cy2 ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_giFuippjH7H9
https://dl.doubtnut.com/l/_oL79gxIttR1I


B. a,b,c સમગુણોત્તર શ્રેણીમાં છે .

C. a,b,c સમાંતર શ્રેણી તથા સમગુણોત્તર શ્રેણીમાં છે .

D. a,b,c સમાંતર કે સમગુણોત્તર શ્રેણીમાં નથી.

Answer: B

Watch Video Solution

15.  = ………………….

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

[ sec− 1 x]
x= − 3

d

dx

1

√x2 − 1
−1

√x2 − 1
1

6√2

−
1

6√2

https://dl.doubtnut.com/l/_oL79gxIttR1I
https://dl.doubtnut.com/l/_KZwiVuXYQDFi


Watch Video Solution

16.  ………………

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

⋅ ( )
d

dx

1

log|x|

1

|x|

1

(log|x|)
2

−1

x(log|x|)
2

ex

17.   સતત વિધેય હોય, તો k =

………………… અને a = ……………… .

f(x) =

⎧⎪
⎨
⎪⎩

3x + 1

kx − 26

x2 + a

x ≤ 3

3 < x < 5

x ≥ 5

https://dl.doubtnut.com/l/_KZwiVuXYQDFi
https://dl.doubtnut.com/l/_u7xjcg26CF6B
https://dl.doubtnut.com/l/_mS9TfSu9Enxj


A. 12, 

B. 

C. 12, 

D. , 

Answer: A

Watch Video Solution

−9

12, 9

−9

−12 −9

18. ,  નું સ્થાનીય મહત્તમ મૂલ્ય ................ છે .

A. 2

B. 

C. 4

D. 

f(x) = x +
1

x
x ≠ 0

−2

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_mS9TfSu9Enxj
https://dl.doubtnut.com/l/_CIN08IVh5Er5


Answer: B

Watch Video Solution

19. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો 

વફ  પરના કિધું (2, -2) આગળના સ્પર્શનું સમીફરણ .........છે

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

3x2 − y2 = 8

x + 2y = − 2

x − 3y = 8

3x + y = 4

x + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CIN08IVh5Er5
https://dl.doubtnut.com/l/_JCZBeXLlE4CJ


20.  નું આસન્નમૂલ્ય ........... છે . 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

loge 5.1 (loge 5 = 1.609)

1.629

1.809

1.701

1.611

21. ,  એ ................... અંતરાલ પર ચુસ્ત વધતું વિધેય છે .

A. 

B. 

C. 

f(x) = xe1 −x x ∈ R

( − ∞, 1)

(∞, 1)

(1, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_rwWtMkk2RMt0
https://dl.doubtnut.com/l/_QbMZ23UH9mMb


D. 

Answer: A

Watch Video Solution

(1, ∞)

22.  …………. + c

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

∫
dx

x4 − 1

log[
x + 1

x − 1
]

1

4

log[
x − 1

x + 1
] − tan− 1 x

1

4

1
2

log[
x2 − 1

x2 + 1
]

1
2

log[
x + 1

x − 1
] − tan− 1(

1
2

1
2

x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QbMZ23UH9mMb
https://dl.doubtnut.com/l/_dZQz7TLxXjOl
https://dl.doubtnut.com/l/_L8dvrKu0ump1


23. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫ dx = ……………. + c
2x + 3x

4x

+
( )

x
1
2

loge( )1
2

( )
x

3
4

loge( )3
4

loge( ) ⋅ ( )
x

+ loge( )( )
x1

2

1

2

3

4

3

4

2x

loge( ) +1
2

3x

loge ( )3
4

loge( ) ⋅ ( )
x

− loge( )( )
x1

2

1

2

3

4

3

4

24. 

A. 

B. 

∫ = ………………. . + c
dx

x2√1 − x2

x

√1 − x2

√1 − x2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_L8dvrKu0ump1
https://dl.doubtnut.com/l/_oXO9d1m0mC77


C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

−
√1 − x2

x

−x

√1 − x2

25.   = ……………… + c

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫ (1 − x + x2)
ecot − 1 x

1 + x2
dx

xecot − 1

x

−xecot − 1

x

ecot − 1
x

1 + x2

−
ecot − 1

x

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_oXO9d1m0mC77
https://dl.doubtnut.com/l/_NMwHX7oY20W2


26. 

A. 6

B. 0

C. 3

D. 4

Answer: A

Watch Video Solution

∫
1

dx
1
3

(x − x3)
1
3

x4

27.  = …………………. .

A. 

B. 

∫
2

1
x|x|dx

7

3

−
7

3

https://dl.doubtnut.com/l/_NMwHX7oY20W2
https://dl.doubtnut.com/l/_zhlAWzfqE6fc
https://dl.doubtnut.com/l/_iJoVcWti74GO


C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

8

3

−
8

3

28.  = ……………………

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∫
0

dx

π

2 cos x − sinx

1 + cos x sinx

π

2

π

4

π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_iJoVcWti74GO
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZoJWw41AkmG


29.  = ……………….

A. 1

B. 0

C. 

D. 2

Answer: D

Watch Video Solution

∫
e37

1
dx

π sin(π logx)

x

−1

30. રેખાઓ  અને X-અક્ષ વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ ............ છે .

A. 1

B. 2

y = 1 − |x|

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZoJWw41AkmG
https://dl.doubtnut.com/l/_SUl5zZ4I4ask
https://dl.doubtnut.com/l/_pMCmE84w9Jco


C. 3

D. 4

Answer: A

Watch Video Solution

31. પરવલય  અને તેના નાભિલંબ વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ

...................... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

W t h Vid S l ti

y2 = 4ax

a24
3

a28

3

a216

3

a232

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pMCmE84w9Jco
https://dl.doubtnut.com/l/_qRVR5ucgPY5E


Watch Video Solution

32. વક્ર ,  અને X-અક્ષ વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું

ક્ષેત્રફળ.... છે .

A. 3

B. 1

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

y = 3 cos x 0 ≤ x ≤
π

2

3

2

1

2

33. વિકલ સમીકરણ  નો

સંકલ્યકારક અવયવ .......... છે .

(1 − y2) + yx = ay( − 1 < y < 1)
dx

dy

https://dl.doubtnut.com/l/_qRVR5ucgPY5E
https://dl.doubtnut.com/l/_DS9jgU3q2sCc
https://dl.doubtnut.com/l/_CQzCUWhdMq7C


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

1

y2 − 1

1

√y2 − 1

1

1 − y2

1

√1 − y2

34. વિકલ સમીકરણ  ની કક્ષા અને

પરિમાણ અનુક્રમે .............. છે .

A. 2, 2

B. 1, 3

C. 3, 1

( )
2

+ 3( )
3

+ 4 = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_CQzCUWhdMq7C
https://dl.doubtnut.com/l/_QQ7RVsjoLkp2


D. 2, 7

Answer: A

Watch Video Solution

35.  નું વિકલ સમીકરણ .............. છે . (a સ્વૈર અચળ)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

y = ax3

x = y
dy

dx

x = 2y
dy

dx

x = 3y
dy

dx

x2 = 4y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_QQ7RVsjoLkp2
https://dl.doubtnut.com/l/_6pIsm1vFoIQe
https://dl.doubtnut.com/l/_LEl6JJ7aWmTD


36. નીયેના બહુ વિકલ્પ પ્રશ્નોના જ​વાબ માટે સાયો વિકલ્પ પસંદ કરો

 નું મૂલ્ચ

.........થશે.

A. 0

B. 

C. 1

D. 3

Answer: C

Watch Video Solution

→
i . (

→
j ×

→
k ) +

→
j . (

→
i ×

→
k ) +

→
k . (

→
i ×

→
j )

−1

37. જો ,  , 

 ની દિશામાંનો 6 માનવાળો સદિશ .................... .

A. 

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = 4 î − 2ĵ + 3k̂

→
c = î − 2ĵ + k̂

2
→
a −

→
b + 3

→
c

î − ĵ + k̂
1

3

2

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_LEl6JJ7aWmTD
https://dl.doubtnut.com/l/_asXuWcFCO0JY


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

2 î − 4ĵ + 4k̂

2 î + 4ĵ − 4k̂

− î + ĵ − k̂
1

3

2

3

2

3

38.  અને  જેના વિકર્ણો હોય તેવા સમાંતરબાજુ

ચતુષ્કોણનું ક્ષેત્રફળ ....................... થાય.

A. 8

B. 4

C. 

D. 

î − 3ĵ − 4k̂ 3 î + ĵ − 2k̂

10√3

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_asXuWcFCO0JY
https://dl.doubtnut.com/l/_9siTp4rBieuR


Answer: D

Watch Video Solution

39.  = ……………. માટે ,  અને 

, સમતલીય બને.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

λ
→
a = î + ĵ + k̂

→
b = 2 î − 4k̂

→
c = î + λĵ + 3k̂

1

3

2

3

4
3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_9siTp4rBieuR
https://dl.doubtnut.com/l/_o0CROz00GeSv


40. જો , અને  હોય, તો સદિશો 

 અને  વચ્ચેના ખૂણાનું માપ ................... છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + 2k̂

→
a +

→
b

→
a −

→
b

π

3

2π

3

π

4

π

2

41. સદિશ  ના સદિશ  પરનો

પ્રક્ષેપ = …………..

A. 

→
a = 2 î + 3ĵ − 2k̂

→
b = î + 2ĵ + 3k̂

1

√14

https://dl.doubtnut.com/l/_gpfds8V6jLeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gyieq4yLG9Gm


B. 

C. 

D. 

Answer: B

Watch Video Solution

2

√14

√14

−
2

√14

42. ઊગમબિંદુમાંથી સમતલ પરનો લંબપાદ  હોય, તો સમતલનું

સમીકરણ ................... થાય.

A. 

B. 

C. 

D. 

(a, b, c)

ax + by + cz = a + b + c

ax + by + cz = abc

+ + = 1
x

a

y

b

z

c

ax + by + cz = a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_gyieq4yLG9Gm
https://dl.doubtnut.com/l/_8Wf8nWWjNUCS


Answer: D

Watch Video Solution

43. જો રેખાઓ  અને 

 ની દિશાઓ સમાન હોય તો c = ……………..

A. 

B. 2

C. 0

D. 4

Answer: A

Watch Video Solution

= =
x − 1

c

y + 2

−2

z − 3

4

= =
x − 5

1

y − 3

1

z + 1

c

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_8Wf8nWWjNUCS
https://dl.doubtnut.com/l/_LGXn94u3Y9sK


44. રેખા  અને સમતલ 

 સમાંતર હોય, તો k શોધો.

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

= =
x + 1

3k

y + 3

2
z − 4

5

2x − 3y − 4z = 12

−
3

13

3

13

−
13

3

13

3

45. સુરેખ આયોજનના પ્રશ્નનો શક્ય ઉકેલ ............. .

A. બધી જ મર્યાદાઓનું સમાધાન કરે જ.

B. અમુક જ મર્યાદાઓનું સમાધાન કરે જ

https://dl.doubtnut.com/l/_gBioXOZ3zQbc
https://dl.doubtnut.com/l/_B44m6eW11XIu


C. હં મેશા શક્ય ઉકેલના પ્રદેશનું શિરોબિંદુ હોય જ.

D. હં મેશાં હે તુલક્ષી વિધેયના ઇષ્ટતમપણાનું મૂલ્ય હોય છે .

Answer: A

Watch Video Solution

46. જો સીમિત શક્ય ઉકેલના પ્રદેશના શિરોબિંદુઓનો યામ , , 

,  અને  હોય, તો હે તુલક્ષી વિધેય 

માટે 

(i) z ની મહત્તમ કિંમત ................ શિરોબિંદુએ મળે છે . 

(ii) z ની ન્યૂનતમ કિંમત .............. શિરોબિંદુએ મળે છે . 

(iii) z ની મહત્તમ કિંમત .............. છે . 

(iv) z ની ન્યૂનતમ કિંમત ............. છે .

A. 

B. 

(0, 0) (2, 0)

(4, 2) (2, 4) (0, )
10

3
z = − x + 2y

(i)(0, )(ii)(4, 2)(iii)6(iv)0
10

3

(i)(2, 4)(ii)(2, 0)(iii)6(iv) − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_B44m6eW11XIu
https://dl.doubtnut.com/l/_6UwIxnIw81pz


C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

(i)(2, 4)(ii)(0, 0)(iii)6(iv)0

(i)(0, )(ii)(2, 0)(iii) 6(iv) − 2
10

3

20

3

47. આકૃ તિમાં દર્શાવ્યા પ્રમાણેના શક્ય ઉકેલના પ્રદેશની મર્યાદાઓ ........... છે . 

A. , , , x ≥ 0 y ≥ 0 3x + 2y ≥ 12 3x + 4y ≥ 18

https://dl.doubtnut.com/l/_6UwIxnIw81pz
https://dl.doubtnut.com/l/_iPyitpdrz9fg


B. , , , 

C. , , , 

D. , , , 

Answer: A

Watch Video Solution

x ≥ 0 y ≥ 0 3x + 2y ≤ 12 3x + 4y ≥ 18

x ≥ 0 y ≥ 0 3x + 2y ≥ 12 3x + 4y ≤ 18

x ≥ 0 y ≥ 0 3x + 2y ≤ 12 3x + 4y ≤ 18

48. A સત્ય બોલે છે  તેની સંભાવના  છે . એક સિક્કો ઉછાલ્યો છે . A માહિતી

આપે છે  કે છાપ મળી છે . ખરેખર છાપ હતી તેની સંભાવના .............. હોય.

A. 

B. 

C. 

D. 

4
5

4
5

1

2

1

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_iPyitpdrz9fg
https://dl.doubtnut.com/l/_ooZdCSha94BE


Answer: A

Watch Video Solution

49. એક યાદૃચ્છિક ચલ X નું સંભાવના વિતરણ નીચે મુજબ છે  : 

 

ની કિંમત છે .

A. 

B. 1

C. 

D. 6

Answer: D

Watch Video Solution

E(2X + 3)

3

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ooZdCSha94BE
https://dl.doubtnut.com/l/_18su2JYWET5s


50. એક નાના શહે રમાં એક અગ્નિશામક તથા એક ઍમ્બ્યુલન્સ છે . જ્યારે જરૂર

પડે ત્યારે અગ્નિશામક હાજર હોય તેની સંભાવના  છે . અને ઍમ્બ્યુલન્સ

હાજર હોય તેની સંભાવના  છે . જ્યારે ઇમારતમાં આગ લાગે ત્યારે

અગ્નિશામક તથા ઍમ્બ્યુલન્સ એ બંને હાજર હોય તેની સંભાવના .............. છે .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

Watch Video Solution

0.98

0.92

0.0016

0.0784

0.0184

0.9016

https://dl.doubtnut.com/l/_18su2JYWET5s
https://dl.doubtnut.com/l/_TgSMniAn2grG


51. સાબિત કરો :

Watch Video Solution

tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( ) + tan− 1( ) =
1

5

1

7

1

3

1

8

π

4

52. વિધેય  માટે  શોધો.

Watch Video Solution

(cos x)y = (cos y)x
dy

dx

53.  વિધેયનું સંકલિત મેળવો.

Watch Video Solution

1

cos(x − a)cos(x − b)

54. વક્ર , Y-અક્ષ અને રેખાઓ  અને  દ્વારા આવૃત્ત પ્રથમ

ચરણમાં આવેલ પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ શોધો.

x2 = 4y y = 2 y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_sX3ysBmdb1y8
https://dl.doubtnut.com/l/_jwsX7jbubBeF
https://dl.doubtnut.com/l/_Y81uUAKHFWjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_naqBarbOfxkJ


Watch Video Solution

55. વર્તુળ  વડે આવૃત્ત પ્રદેશનું ક્ષેત્રફળ શોધો.

Watch Video Solution

x2 + y2 = a2

56. સાબિત કરો કે 

Watch Video Solution

[
→
a +

→
b ,

→
b +

→
c ,

→
c +

→
a ] = 2[

→
a ,

→
b ,

→
c ].

57. રેખાઓ  અને 

 પરસ્પર લંબ હોય, તો p નું મૂલ્ય શોધો.

Watch Video Solution

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

2

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_naqBarbOfxkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rors8K0hkFLk
https://dl.doubtnut.com/l/_EDb3DsG6hY0B
https://dl.doubtnut.com/l/_GmxQv6KX4qT7


58. જેની ઉપર પૂર્ણાંકો 1,2,3 લાલ રંગથી અને 4,5,6 લીલા રંગથી લખેલ હોય તેવા

પાસાને ફેંકવામાં આવે છે . પાસા પર મળતો પૂર્ણાંક યુગ્મ છે  તે ઘટનાને A વડે તથા

પાસા પરનો પૂર્ણાંક લાલ રંગથી લખેલ છે . તે ઘટનાને B વડે દર્શાવીએ, તો

ઘટનાઓ A અને B નિરપેક્ષ છે?

Watch Video Solution

59.  અને  છે .  દ્વારા

વ્યાખ્યાયિત વિધેય  નો વિચાર કરો. શું f એક-એક અને વ્યાપ્ત છે?

તમારા જવાબનું સમર્થન કરો.

Watch Video Solution

A = R − {3} B = R − {1} f(x) = ( )
x − 2

x − 3

f :A → B

60. સમતોલ પાસાને ઉછાળતાં તેના પર મળતી સંખ્યાનું વિચરણ શોધો.

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_jdTfk3CcAmfo
https://dl.doubtnut.com/l/_DW6ld1tuCjdV
https://dl.doubtnut.com/l/_WpMGQ0DKqW0I


61. ,  તો  શોધો.

Watch Video Solution

y = sec− 1( )
1

2x2 − 1
0 < x <

1

√2

dy

dx

62.  માંથી પસાર થતી અને સમતલો  તથા 

 ને સમાંતર રેખાનું સદિશ સમીકરણ શોધો.

Watch Video Solution

(1, 2, 3)
→
r ⋅ ( î − ĵ + 2k̂) = 5

→
r ⋅ (3 î + ĵ + k̂) = 6

63. આપેલા સમતલ સમાંતર છે  કે પરસ્પર લંબ છે  તે નક્કી કરો અને જો આ પૈકી

એક પણ ન હોય, તો તેમની વચ્ચેનો ખૂણો શોધો. 

અને 

Watch Video Solution

7x + 5y + 6z + 30 = 0

3x − y − 10z + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OcA28JouIppQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ocvbjrz10eiN
https://dl.doubtnut.com/l/_Ib4JgLkUjL0i


64. નીયોના આપેલા પ્રશ્ર્ન નંબર 9 થી 1 ની માગ્યા મુજખ ગણતરી કરી જવાખ

આપો ( દરેકના 3 ગુણ છે .)

જો એક સમતોલ સિક્કાને 10 વાર ઉછાળવામાં આવે , તો 

(a) બરાબર છ વખત છાપ મળે 

(b) ઓછામાં ઓછી છ વખત છાપ મળે 

(c) વઘુમા વઘુ છ વખત છાપ મળે તેની સંભાવના શોધો.

Watch Video Solution

65. For the matrix  Show that 

. Hence find 

Watch Video Solution

A =
⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 2 −3

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 5A + 11I = O A− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YwWGBxzo9L3j
https://dl.doubtnut.com/l/_IstL9OcLSUoW


66. વિધેય  નાં વૈશ્વિક મહત્તમ તથા

વૈશ્વિક ન્યૂનતમ મૂલ્યો શોધો.

Watch Video Solution

f(x) = cos2 x + sinx, x ∈ [0, π]

67. 

Watch Video Solution

∫

−

log(sinx + cos x)dx

π

4

π

4

68. વિકલ સમીકરણ  નો વ્યાપક ઉકેલ 

 છે . તેમ દર્શાવો.

Watch Video Solution

+ = 0
dy

dx

y2 + y + 1

x2 + x + 1

(x + y + 1) = A(1 − x − y − 2xy)

https://dl.doubtnut.com/l/_kBX6YTwbR2ez
https://dl.doubtnut.com/l/_DGx5hSjUKHEe
https://dl.doubtnut.com/l/_8vaXe3yWv0ih

